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МЕТОДИКА ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСІБ ПІСЛЯ 

АМПУТАЦІЇ НИЖНЬОЇ КІНЦІВКИ НА РІВНІ ГОМІЛКИ 

Арестова Л.Ю., Манучарян С.В. 

Харківський національний медичний університет, Харків, Україна 

 

Анотація. Розглянуто заходи, які слід застосовувати під час 

реабілітації після ампутації нижньої кінцівки на рівні гомілки, акцентуючи 

увагу на опірності кукси та навчанні ходьби в тренувальному протезі. 

Abstract. The measures that should be used during rehabilitation after 

amputation of the lower limb at the level of the leg are considered, focusing on the 

resistance of the stump and learning to walk in a training prosthesis. 

Ключові слова: ампутація, больовий синдром, фізична реабілітація, 

фізіотерапія, масаж, ранній початок. 

Keywords: amputation, pain syndrome, physical rehabilitation, 

physiotherapy, massage, early onset. 

 

Вступ. Проблема фізичної реабілітації осіб працездатного віку, після 

ампутації нижньої кінцівки на рівні гомілки, визначається значними 

локомоторними порушеннями, що обмежують людину в пересуванні, 

самообслуговуванні, порушенні постави, зниженні резервних можливостей 

організму, толерантності до фізичних навантажень та, як наслідок вираженим 

обмеженням життєдіяльності 

Мета дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичних 

літературних даних щодо застосування методики фізичної реабілітації осіб 

після ампутації нижньої кінцівки на рівні гомілки.  

Матеріали та методи: вивчення на узагальнення науково-методичної 

літератури з даної проблеми. 

Результати дослідження. Щодня через повномасштабну війну росії 

проти України десятки українців отримують важкі поранення, багато 

військових і цивільних втрачають кінцівки і на сьогоднішній день ця 

проблема є дуже актуальною і велика кількість потерпілих потребують 

протезування нижніх кінцівок і тривалої фізичної реабілітації, яка дозволить 

їм повернутися до нормального повсякденного життя.  

Важливе питання після ампутації нижньої кінцівки є черговість 

застосування різноманітних засобів фізичної реабілітації. Наприклад, 

першочерговим після операції є застосування фізіотерапевтичних процедур,  

«Молодий вчений: сучасні тенденції формування  
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які потрібно застосовувати щоб запобігти інфекції, зменшити біль і набряк, 

попередити утворення деформуючих рубців і контрактур. У більшості 

пацієнтів після оперативного втручання виникає фантомний біль, який іноді 

погано піддається медикаментозному лікуванню.  

Усі засоби реабілітації: лікувальна гімнастика, фізіотерапія, масаж, 

кінезіотейпування та інші застосовують суворо у відповідності з періодами 

відновленого процесу. Перш за все потрібно акцентувати увагу на опірність 

кукси та навчанні ходьби в тренувальному протезі. Також важлива 

профілактика контрактур та збільшення сили м'язів. 

Завданнями раннього післяопераційного періоду є профілактика 

післяопераційних ускладнень, покращення кровообігу в куксі, попередження 

атрофії м’язів в куксі, стимуляція процесів регенерації. Лікувальну 

гімнастику призначають в перші дні після операції. До заняття включають 

дихальні вправи, вправи для здорової кінцівки, з другого-третього дня 

виконують ізометричні напруження для збережених сегментів ампутованої 

кінцівки, рух тулубом – при піднімання тазу, повороти. З п’ятого-шостого 

дня застосовують фантомну гімнастику, яка дуже важлива для профілактики 

і атрофії м'язів кукси. Якщо стан хворого задовільний з третього-четвертого 

дня він може приймати вертикальне положення тіла, з цілю тренування 

рівноваги і опірності здорової кінцівки та навчання ходьбі на милицях. 

Підготовку хворого до протезування починають тільки тоді коли вже 

будуть зняті шви, загальна увага приділяється формуванню кукси. Кукса 

повинна бути правильної форми, безболісною, опоростійкою, сильною і 

витривалою до навантаження. Спочатку відновлюють рухливість в 

бережених суглобах ампутованої кінцівки. Якщо болі зменшуються і 

збільшується рухливість у цих суглобах в заняття включають вправи для 

м’язів кукси. До лікувальної гімнастики включають активні рухи, 

здійснюючи спочатку при підтримці кукси, а потім виконується хворим 

самостійно з опором рук реабілітолога. 

Під час реабілітації потрібно враховувати реакції м'язів нижньої 

кінцівки після втрати сегмента: наприклад, гомілка – переважає тяга м'язів 

згиначів над тягою м'язів розгиначів, тому потрібно зміцнювати м'язи 

розгиначі колінного суглоба, а також мускулатуру непошкодженої нижньої 

кінцівки. Перенавантаження здорової кінцівки може призвести до розвитку 

плоскостопості, за рахунок цього необхідно використовувати вправи 

направленні на украплення м’язово-зв’язкового апарату стопи. В період 

підготовки до протезуваня велика увага приділяється вправам, направленим 

на збільшення сили і витривалості м'язів верхнього плечового поясу. Через  

«Молодий вчений: сучасні тенденції формування  
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три-чотири тижня після операції починають тренування що включає в себе 

стояння і ходьбу на лікувально-тренуючому протезі, що потім полегшує 

перехід на постійний протез. На заключному етапі після ампутації нижньої 

кінцівки, хворого навчають як правильно користуватися протезом.  

Висновок. Таким чином, тільки комплексне застосування 

різноманітних засобів фізичної реабілітації таких як: зниження фантомного 

болю, масаж кукси, ранній початок фізичних вправ, використання 

тимчасових протезів і фізіотерапевтичні процедури допомагає досягти 

кінцевої мети, а саме максимального відновлення і повернення постраждалих 

до нормального повсякденного життя. 
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